БОРИС ГРИГОРЬЕВИЧ ЮДИН: ЭТИКА НАУКИ И МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫЙ ДИАЛОГ КАК СТРАТЕГИЯ И ОБРАЗ ЖИЗНИ

Яскевич Ядвига Станиславовна
Белорусский государственный университет, Минск
Мишаткина Татьяна Викторовна
Международный государственный
экологический институт им. А. Д. Сахарова БГУ, Минск

Борис Григорьевич Юдин — доктор философских наук, профессор, член-корреспондент Российской академии наук, главный научный сотрудник сектора гуманитарных экспертиз и биоэтики Института философии РАН, главный редактор журнала «Человек». Борис Григорьевич Юдин — видный специалист в области философии и методологии науки, лидер биоэтических исследований в России. Ушел из жизни 6 августа 2017 г. после тяжёлой продолжительной болезни. Наш Форум «Человек в рискогенном обществе» был посвящен его памяти.

Рассмотрим истоки и основные вехи жизни Бориса Григорьевича, чтобы показать удивительную закономерность, проявляющуюся на всем жизненном пути этого замечательного человека, подчеркнув тем самым, как его личностный профессиональный интерес давал импульс и воплощался в самых актуальных направлениях развития отечественной философии, методологии и этики науки.

Борис Григорьевич Юдин родился 14 августа 1943 г. в Москве. Большое влияние на его жизненный путь оказал его старший брат Эрик Григорьевич. В 1961 г. Борис Григорьевич поступил в МВТУ–МГТУ им. Баумана В эти годы он вместе с братом Эриком начал посещать семинары Московского методологического кружка, которым руководил Г. П. Щедровицкий. Увлекся основными проблемами философии, системными исследованиями и темой самоорганизации.

В 1969 г. Б. Г. Юдин был принят в аспирантуру Института истории естествознания и техники АН СССР. Занятия системными исследованиями и проблемой самоорганизации вывели Б. Г. Юдина в самом начале его пути в науке в поле междисциплинарных исследований, что определило весь характер его научного творчества. В 1971 г. в Институте философии АН СССР Б. Г. Юдин защитил кандидатскую диссертацию по самоорганизации. Первые его публикации, к сожалению, подверглись идеологическому осуждению. С высоких партийных трибун его обвинили в пропаганде постиндустриализма и конвергенции. В этот трудный период жизни Б. Г. Юдина взял под защиту И. Т. Фролов, пригласив его работать в журнал «Вопросы философии». В те годы журнал «Вопросы философии» был одним из самых читаемых и авторитетных журналов.

С 1977 г. Б. Г. Юдин работал в секторе методологических проблем истории науки Института истории естествознания и техники АН СССР. Им были проанализированы формы взаимодействия наук, связанные в возникновением новых, комплексных, наук. Фокус его научных интересов стал перемещаться от проблем методологии науки к проблемам социологии и этики науки. В 1975 г. в «Вопросах философии» была напечатана первая статья Б. Г. Юдина по этическим проблемам генетики. В 1985 г. он защитил докторскую диссертацию, в 1987 г. возглавил журнал «Вопросы истории естествознания и техники», а в 1989 г. стал заведующим сектором социальноэтических проблем науки в Институте философии АН СССР. В 1990 г. в Институте философии АН СССР начал выходить академический журнал «Человек», ставший важным фактором развития гуманитарных исследований в России. С момента основания журнала Б. Г. Юдин был его главным редактором. Основной линией, которую проводил Б. Г. Юдин и в журнале, и в Институте, была постановка и обсуждение социокультурных проблем развития науки как социального и культурного феномена. По инициативе Б. Г. Юдина В. Л. Рабиновича и при поддержке И. Т. Фролова редакция журнала провела в Центральном доме литераторов «круглый стол», посвящённый обсуждению сложных страниц истории советской генетики и их освещению художественной литературе. Был также проведён «круглый стол», посвящённый последствиям «Павловской» сессии АН СССР и АМН СССР 1950 г. Своими работами 1980-х гг. Б. Г. Юдин внёс большой вклад в детальную разработку проблемы соотношения когнитивных и ценностных аспектов научного познания, в изучение развития науки ка как социального и культурного феномена. Важнейшей вехой исследований Б. Г. Юдина стала опубликованная в 1986 г. совместно с И. Т. Фроловым книга «Этика науки» – первое в отечественной научной литературе монографическое исследование, специально посвяшённое этическому измерению науки. Эта работа исследователей в области философии и методологии современной науки стала настольной книгой. Книга И. Т. Фролова и Б. Г. Юдина и сегодня остаётся единственным примером столь полного и фундаментального исследования этических проблем науки в нашей философской литературе. К счастью, в 2009 г. книга была переиздана с дополнениями.

Б. Г. Юдин – признанный лидер развитии биоэтики В междисциплинарной области исследования и учебной дисциплины. В 1990 г. в составе российской делегации он посетил ведущие биоэтические центры США. В 1991 г. на философском факультете МГУ им был прочитан первый в России учебный курс биоэтики. В 1992 г. в Институте человека РАН был образован биоэтики, который, ПО приглашению И. Т. Фролова, Б. Г. Юдин. Сектор биоэтики стал одним из наиболее активных подразделений Института человека. Сектор стал проводить исследования по таким актуальным проблемам биоэтики, как информированное согласие, этические проблемы экспериментирования животных, на этические аспекты новых репродуктивных технологий. Важной стороной работы Института человека РАН, в которой активно участвовал Б. Г. Юдин, являлась гуманитарная экспертиза и подготовка экспертных докладов для правительственных органов и международных организаций. Совместно с Российским национальным комитетом по биоэтике велись исследования социально-этических проблем в рамках проекта «Геном человека». Под руководством Б. Г. Юдина в Институте человека разрабатывается проект «Человеческий потенциал России», а в 2004 г. – выходит монография «Философия биомедицинских исследований: этос третьего тысячелетия». Книга, подготовленная авторским науки начала под руководством член-корреспондента коллективом PAH убедительно показывает, что в России сложилась своя школа биоэтики, с одной стороны, развивающая эту новую отрасль этического знания в русле мировых достижений, тенденций и ожиданий, с другой – «застолбившая» свой ракурс исследования – область философско-теоретических исследований биоэтических проблем.

Особыми вехами творческой жизни Б. Г. Юдина являются его выступления и просветительская работа по развитию биоэтики в бывших республиках Советского союза, где он щедро делился своими знаниями. В Беларуси Б. Г. Юдин впервые выступает на I Международной конференции «Биомедицинская этика: проблемы и перспективы» (г. Минск, 12–13 октября 2000 г.) с докладом «Биомедицинские исследования в контексте этики науки». В 2009–2010 гг. по поручению ЮНЕСКО в Московском государственном Б. Г. Юдиным им. М. В. Ломоносова Международном университете государственном экологическом университете им. А. Д. Сахарова (Минск) Т. В. Мишаткиной на основе базовой учебной программы по биоэтике ЮНЕСКО, разработанной Отделом этики науки и технологий Сектора социальных и гуманитарных наук ЮНЕСКО, читается экспериментальный курс «Биоэтика». В основе курса лежит Всеобщая Декларация ЮНЕСКО по биоэтике и правам человека. По итогам экспериментального изучения курса с докладом «Преподавание биоэтики в Беларуси и России: проект ЮНЕСКО» Т. В. Мишаткина были приглашены на Межправительственного комитета ЮНЕСКО «Биоэтика в Восточной Европе: опыт, перспективы и новые этические вызовы». Опыт России и Беларуси был одобрен и рекомендован к распространению в странах СНГ. 27–28 сентября 2011 г. в г. Минске по инициативе и при поддержке ЮНЕСКО и Министерства информации Республики Беларусь был проведен обучающий семинар-тренинг по проблемам биоэтики для журналистов Беларуси. Модератором и автором доклада выступил Б. Г. Юдин, представивший дистанционного образовательного курса по биоэтике для журналистов стран СНГ: «Значение образования в области биоэтики для журналистов».

Важным направлением творчества Б. Г. Юдина является его международная деятельность в области биоэтики. С 1998 г. Б. Г. Юдин является экспертом от РФ, а с 2000 г. — членом бюро Комитета по биоэтике Совета Европы. Б. Г. Юдин принимал участие в разработке Всеобщей Декларации по биоэтике и правам человека, принятой ЮНЕСКО в 2005 г. С его участием были

разработаны и приняты протоколы, регламентирующие использование достижений генетики в медицине, проведение научных исследований на человеке, пересадку органов. Он выступал с докладами на Всемирных биоэтических конгрессах; на XXIII Всемирном философском конгрессе был руководителем секции «Биоэтика». Им был проведён ряд конференций и тренингов по биоэтике с международным участием. Б. Г. Юдин внёс решающий вклад в становление биоэтики как научного направления и учебной дисциплины. Им подготовлены молодые кадры специалистов по философской биоэтике.

Борис Григорьевич был любим коллегами за открытость, доброжелательность, юмор, готовность помочь и поддержать. Светлая память о нём сохранится в сердцах всех, кто его знал.